
szemléletű, de a Crnjanski- vagy 
Krleža-f éle egyetemesebb dimenzió 
kvébé jellemző  rá. Emberi me-
legsége és humora azoíban sok hí-
vet szerzett neki, következetes írói 

magatartása pedig sok barátot - 
de ellenséget is. Čopić  Írói modorát 
és szókimondását lehet nem szeret-
ni, de művei java részének értékét 
nem elismerni nem lehet. 

MEGRÁZÓ  DOKUMENTUM 

BAZSIK RENATA:  Mire az erdők kizöldülnek. 
Magvető, Budapest, 1972. 

Érdekes módon a népfelszabadító 
mozgalom résztvevőinek tragikus 
börtönemlékeit három szerz ő  talán 
nem Is véletlenül, egymáshoz fűző-
dő, csaknem azonos asszociációkat 
őbresztő, lírai hangzású címmel ad-
ta közre: Simín Bosán Magda 1958-
ban Mire a meggyfa kivirágzik  cí-
mű  könyvében a márianosztrai női 
börtön sajátságos életét és elhur-
coltatásuk kálváriáját írta meg; 
1961-ben Živan Mílisavac Nije §u-
ma olistaia (Nem zöldillt ki az er-
dő ) címmel az okmányok és élet-
ben rnaradjťaik emlékezései alapján 
írt kimerítő  dokumenbumregényt a 
sátorailj ĺaújhelyij börtönben vérbe 
fojtott kitörési kísérletr ől - és 
most, huszonnyolc év távlatából el-
hangzott egy újabb vallomás: Ba-
zsik Rerzáta ug1ancsak a sátoralja-
újhelyi  tragédiát idézi fel Mire az 
erdők kizöldülnek  című  könyvében. 
Természetesen megjelentek más 
börtöriregényk Is, hiszen Lazar 
Plavăić  Cilaga, Miienikio Beljanski 
Četiri susreta sa ludima (Négy ta-
lálkozás az emberekkel) szintén a 
bácskai harcosok börtönélményeit 
mentik meg a feledést ől. 

De az említett három könyv, kü-
lönösen a két utóbbi, mintha egy-
más visszhangjaként hatolna az ol-
vasó tudatába és lelkébe. És jogo-
san merülfel bennünk a kérdés' 
Milisavac kimerít ő  beszámolója 
után marad-e még más Szerz ő  szá-
mára Is mondanivaló? Nem lett vol-
na egyszerűbb lefordítani ezt a  

könyvet ős eljuttatni s magyar ol-
vasó kezébe? Mert Milisavac való-
ban mindent feljegyzett és elmon-
dott, ami ehhez a tárgykörhöz tar -
tozott. 

Bazsik  Renáta munkája mégsem 
meddő  vállalkozás. Mert az objektív 
eseményeken kívül álló író, bár-
mennyire együtt érez Is a megrázó 
események hős elvei, képtelen olyan 
átélten, ólyan őszinte közvetlenség-
gel felidézni az eseményeket, mint 
a tragédia, egykor testi-lelki sebek-
ből vérző  hősnője tehette. 

Harcos ró - írónő ... Feltéte-
imhetnénĺk, hagy s könyv személyes, 
érthetően szibjektív érzelmekt ől át-
itatott, pátosszal átsz őtt gondolat-
ős emléksorozatokból állt össze. De 
Bazsik Renáta a csaknem három 
évtized tá!vlatéJból visszan&ve elke-
rülte ezeket a buktatókat, hogy le-
küzdve a minduntalan felbukkanó 
személyes élmény sokrétű  villaná-
sait, megfontolt, rövidre fogott mon-
datokban, szinte táviratstíhisban 
mondja ól egy mozgalmi csoport 
tiszavirág életű  tevékenységének, a 
börtönélet tömören összefoglalt hét-
köznapjainak ós végül egy kissé ta-
lán naivan elképzelt, de szándékai-
ban föltétlenül hősies és rnisidoriek-
fölött tragikus lázadásnak a törté-
netét. 

A nyíltság, az őszinteség ős a 
vallomás közvetlensége kizárja az 
Írói ügyeskedés átlátszó fogásait, de 
egyszersmind a szerz ő  rutinhiányát 
is pótolja. 
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És míg  Milisavac például  fanya-
lodva áll az elesettek szerinte túl 
szerény emlékműve előtt, és a »rend 
kecIvêêrt« még az 1946-bari lelep-
lesett emléktábla szövegében is ki-
vetnivalót talál (elfeledkezve arról, 
hogy az emlékezés ilyen formájá-
val mi itt, Vajdaságban sokat kés  
tünk!), Bazsik  Renáta semmit sem 
kifogásol, nem vádol és nem érté-
kel. Csak elmondja élményeit, úgy, 
ahogyan látta és átélte, minden 
megjegyzés nélkül idézi a  háborús 
bűriösőkként  felelősségre vont gyil-
kosok  vallomásait,  leírja egy kései 
helyszíni kutatás múltat idéz ő, ma-
gukban is sokat mondó eredményeit. 

És minden sorában ott érezzük a 
visszafojtott érzelmek kitörésének 
vágyát, a nagy  erőfeszítést  igénylő  
önfegyeknet.  

Ez az átérzés és felülemelkedés 
az összefogó szintézis a szerz ő  kü-
lönleges érdeme. Ezért más ez a 
könyv, mint  Milisavac  terjedelme-
sebb, átfogóbb leszámolója. És az 
ilyen  összhason1ítás  eredményeként 
kell  leszögeznük:  érdemes volt 
megírni és a magyarországi olva-
sóknak átnyújtani ezt a f őleg bács-
kai fiatalok ellenállásáról és h ősi 
áldozatvállalásáról tanúskodó köny-
vet.  

GAIDOS  TIBOR 
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